

龙煤集团获评企业(产品)品牌价值前十强



本报讯(记者孙铭阳)据悉,在2023第七届黑龙江品牌(文化)节品牌价值评价信息发布暨龙江品牌颁奖大会上,龙煤集团以同类参评最高得分获评企业(产品)品牌价值前十强。

黑龙江品牌(文化)节是落实中共中央、国务院关于《质量强国建设纲要》和省委、省政府提出的大力实施品牌战略,统筹推进品牌培育建设工作,铸造龙江特色品牌,促进经济高质量发展的务实举措。迄今已连续举办七届。

本届黑龙江品牌(文化)节以“数据释放价值,品牌引领质量,聚力龙江优势,实现高质量发展”为主题,由中共黑龙江省委宣传部指导,八个省直厅委办局联合主办,并通过16家国家级主流媒体和30多家省级主流媒体公开发布龙江品牌价值评价信息、黑龙江农业品牌、龙标品质优秀龙江品牌等。

2023第七届黑龙江品牌(文化)节品牌价值评价信息发布暨龙江品牌颁奖大会现场

图片由龙煤集团提供

一线发布



服务型制造



龙江企业转型新思路

□文/摄 见习记者 杜清玉

日前,由黑龙江省工信厅举办的数字化助力企业发展服务型制造专题培训在哈尔滨召开。国家服务型制造研究院专家、金蝶集团及哈尔滨爱威尔科技有限公司等数字化领域知名企业为龙江制造企业带来了一种新思路——以服务型制造赋能企业高质量发展。

“制造+服务”延伸提升产业链

什么是服务型制造?服务型制造能为企业带来哪些变化?

国家服务型制造研究院重大项目主任吴占军就服务型制造赋能装备制造业高质量发展进行了专题培训,并对服务型制造的内涵进行了解析。他指出,数字化是服务型制造转型的一个抓手,服务型制造转型要以数据为核心,以客户需求为导向。

区别于传统的生产型制造,服务型制造是制造与服务深度融合的一种先进制造模式。具体表现为从以加工组装为主向“制造+服务”转型,从单纯出售产品向出售“产品+服务”转变,从而助力企业延伸和提升产业链、提高全要素生产率、产品附加值和市场占有率,实现高质量发展。

“制造业企业只有稳步提升数字化、网络化技术水平,加强5G、工业互联网标识解析体系等新一代信息技术的应用,才能有效探索和实践服务型制造发展新模式、新业态,加速服务型制造创新发展。”黑龙江省工信厅副厅长王学峰表示。

近几年,很多制造型企业正在面临由增量市场转向存量市场的境况,传统的产品销售放缓,在此之下,很多企业通过提升服务能力的占比来找寻新的发展路径,以数字化助力服务化转型,增加服务要素的比重成为很多企业的一种必然选择。

深圳无边界科技有限公司总经理吴若童说:“我们服务过的很多大型装备制造企业都会将传统的销售产品慢慢融入到客户的业务当中,为客户提供整个产品全生命周期的延伸服务,不只是产品的售后,还包括提供更多的从产品的服务到额外的检测检验、金融服务等。”

聚焦转型 重构数字生产力

制造业企业勇于创新,稳步提升数字化、网络化、智能化水平,促进产业资源整合,提升带动制造能力和服务水平,是走向服务型制造的关键。

作为领先的企业云服务商,金蝶集团在全国与大量制造企业展开合作,帮助企业重构数字生产力,金蝶软件黑龙江省



公司副总经理胡竟文告诉记者:“目前,我们在黑龙江服务了哈尔滨博实自动化股份有限公司等3家服务型制造企业,今年我们将重点聚焦于黑龙江省,根据我们在全国范围内与服务型制造企业合作的经验,将服务型制造企业的数字化转型能力复制到龙江企业,助力企业向服务型制造创新发展。”

对于黑龙江的大型装备制造业如何向服务型制造方向发展,吴占军建议:“我认为黑龙江的工业基础非常好,而且规模化生产方面很有特色,但是企业的数字化还有提升空间,黑龙江的一些大型装备制造业应利用自身强大的工业基础,在战略重组、供应链上下游整合、新业务拓展以及与民企合作等方面不断加强,充分利用上下游数据,发挥上下游带动作用,促进产业链资源整合,凸显产业集群效应,加强工业互联互通,提升管理手段,展开跨区域合作。”

任重道远 四方面重点发力

对于黑龙江省来说,制造业企业的服务型制造目前还处于起步阶段,转型之路任重道远。

“这次培训对于我们来说也是一种新的认识,目前我们企业是传统的生产型制造,但服务型制造应该是企业未来发展的方向,包括产业链延伸、管理能力的提升等都存在很大的发展空间。”恒丰纸业数字化总监徐禄说。

佳木斯电机股份有限公司也在本次培训中坚定了企业向服务型制造发展的信心,副总经理潘波说:“我们一直在进行数字化升级改造,下一步的重点仍是数字化转型,数字化转型是服务型制造的基础,我们之后也将向服务型制造发展。”

“本次培训围绕企业如何通过数字化转型,创新优化生产组织形式、运营管理方式和商业模式模式,推动企业高质量发展等内容展开,旨在进一步推进我省服务型制造创新发展,扩大服务型制造企业数量,打造有影响力的行业龙头企业和示范企业,帮助龙江优质企业对准先进制造企业服务型制造新模式。”省工信厅产业政策与法规处副处长徐宝昌说。

2023年,省工信厅将从四个方面重点发力推动服务型制造发展,一是在强化服务型制造理念的有效提升上发力,梳理可复制可推广服务型制造10大典型案例。

二是在组织开展服务型制造示范主体遴选上发力,全年力争全省要遴选示范企业、示范平台、示范项目、示范城市共计20个。三是在加快制造业企业数字化转型上发力,聚焦重点行业、重点企业,引导企业加快数字化改造。四是在工业设计产业突破上发力,打造我省工业设计10大示范案例。

龙达金属“创新能力+软硬实力”赢市场



□文/摄 本报记者 张翔

六月的龙江生机勃勃,企业生产如火如荼。走进望奎县经济开发区的龙达金属制品有限公司(以下简称龙达金属)生产车间,一排排机械飞速运转,发出巨大的轰鸣声,工人们挥汗如雨,正在加工围栏组件,电焊枪迸发出的火花仿若火树银花般夺目。

不断推陈出新 赢得广阔市场

这里是黑龙江规模最大、产能最高、技术最先进的钢围栏及暖气片生产加工基地,全年满负荷生产时产量可达到暖气片200万台、围栏80万延长米。公司总经理王略告诉记者,凭借一流的工艺、高标准的人性化设计,他们的锌钢围栏和暖气片受到广泛青睐,一直供不应求。

龙达金属成立于2011年7月,是一家集农业机械、数控设备、锌钢围栏、路灯、民用采暖散热器等产品研发制造销售于一体的综合型金属围栏加工企业,销售网络覆盖黑龙江、吉林、内蒙古大部分市县。目前,公司拥有两套数控加工中心,及激光切割机、数控车床、全自动焊接机器人等先进的生产设备,初步实现了技术研发及加工的精准化、自动化。

创新是推动社会经济建设发展的重要力量。“对于科技企业而言,研发软实力与生产硬实力同等重要。”王略告诉记者,公司一直秉承“科技兴企,创新强企”的发展理念,建有3600平方米的技术研发中心,在生产工艺和产品研发上不断推陈出新,拥有自主知识产权的专利30多项。近年来,公司先后被评为省级高新技术企业、创新型中小企业和省级“专精特新”企业。

质量是立身之本、发展之基、信誉之源。“相比同类产品,我们的锌钢围栏的使用寿命会更长,更耐用。”王略顺手拿起一根尚未组装的栏杆详细地讲解道,为了解决护栏的生锈问题,他们选用的基本材料全部经过热浸锌处理,就是把钢材投入到几千摄氏度的锌液池中浸泡一定时间,让锌液渗透到钢材中,并在围栏表面采用独家的“阿克苏诺贝尔防腐静电喷塑”技术。经过层层工艺处理,在无人为外力损坏的情况下,围栏基本能达到8年不褪色,15年面漆不脱落。

对于北方冬季取暖必备的暖器片,龙达金属也形成了自己的一套生产工艺。“暖器片要全部经过内壁防腐灌装处理,这样可以隔绝水与钢管的接触,防止钢管氧化,极大提高了散热器的使用寿命。”王略说。

开拓农机“蓝海” 创新步履不停

黑龙江省是农业大省、农机大省,龙达金属不断开拓现代农机“蓝海”,近年来,公司持续加大对农业机械的科技研发投入及成果转化力度,目前自主研发并已投产的农业机械共有三大类,包括秸秆还田联合整地机、中耕机、扫茬机,获批实用新型专利和外观设计专利共5项。

“这个是中耕机,能实现除草、培土、施肥一机三用。扫茬机主要是去除作物收割后遗留在地里的作物根茬,很大程度上提高了种子的成活率。”说起自家“宝贝”的用途、性能,王略滔滔不绝,“这些产品的关键部件,我们使用的都是锰钢,大大降低了机器在使用过程中的损坏率和维修率。”

龙达金属自2020年开始研发秸秆还田及相关农业机械,研发团队边设计、边绘图,边试验、边改进,直至投产。“我们的秸秆还田联合整地机深耕工作部件采用单辊轴加锥形体成垄器结构,一次进地可以完成全量秸秆(根茬)粉碎还田、碎土混泥、深松、起垄、镇压等多种功能,一次作业可达到待播状态。有了它,秸秆就不用离田了。”王略告诉记者,秸秆碎混后在土中腐烂发酵后会产生钾肥,连续还田3年以上还能节省钾肥的使用量。

在科学技术飞速发展的今天,要提高创新能力,提高竞争实力,就要有高素质的人才。王略说,未来公司将建立并完善公司人才储备,同时增强与国内各大科研院所的合作,力争在三年内将现有的四种设备九种机型再翻三倍,彻底完成企业的转型升级。



2023年6月8日 星期四

E-mail:hlrbszj@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
本期责编:王传来(0451-84692714)
执行编辑:杨任佳(0451-84655786)

建石墨科技创新平台 政产学研研金协同发展

本报讯(记者孙铭阳)2023龙江石墨产业发展论坛日前在黑龙江科技大学成功举办。本次论坛主题为“打造龙江碳谷,助力产业振兴”。省工信厅、省教育厅、省高教厅等相关部门同志,省交投集团、黑龙江诺康石墨新材料科技、黑龙江益墨轩新材料科技、黑龙江辰能大创投、黑龙江辰能万鑫基金管理公司以及省内相关石墨企业负责人,黑龙江科技大学师生代表共计200余人参加论坛。

省委省政府十分重视石墨产业,统筹推进全省石墨产业发展和产业链布局。本次论坛聚焦矿产资源与石墨新材料产业,致力于搭建石墨科技创新平台,组建石墨全产业链科技创新团队,构建政产学研研金协同发展的石墨产业技术创新体系,必将为我省石墨产业振兴发挥积极作用。

据介绍,全省高校要全面落实《黑龙江省高校科技成果转化专项行动方案》工作部署,促进科技供给侧和产业需求侧侧向紧密精准对接,努力把科教优势转化为转型升级创新发展优势,努力实现从教育强、人才强、科技强到产业强、经济强、龙江强,全面助推龙江高质量发展。

论坛期间,举行了黑龙江省石墨产业协同创新中心和石墨研究院揭牌仪式以及校企合作签约仪式。与会专家围绕龙江碳谷生态圈建设及石墨研究院规划、龙江石墨产业发展面临的机遇与挑战、石墨烯产品制备与应用、石墨尾矿无害化处置关键技术等内容进行了充分交流,为进一步通过科技创新推动龙江石墨产业发展,围绕石墨产业链打造创新链汇聚力量,凝聚共识。

黑龙江富拉尔基经开区 打造高效营商环境

本报讯(王茗玉 记者董盈)黑龙江富拉尔基经济开发区积极为民营企业在政策上解惑、环境上解压、发展上解忧,今年3月以来,累计帮助乐嘉园、富重传动、华民耐磨钢球、天特重工等企业解决土地、用能等问题10余件,紧扣企业需求,打造精准有效的政策环境。

坚持“企业需求在哪、政策就延伸到哪”,黑龙江富拉尔基经济开发区针对民营企业在发展中面临最急最难的资金、土地、用能等问题,因企施策解决个性问题,集中批量化解共性问题;深入开展“入企调研”活动,确定帮扶对象,走访调研园区内24家企业,深入了解企业生产经营情况,及时有效解决发展难题;设立“首席服务官”制度,12名服务官点对点包保园区内企业,全面查找发展的难点和堵点;开展集中宣讲、企业座谈、进企入园调研等活动,综合利用各类政务微博微信等媒介,持续开展政策宣传解读工作,扩大民营企业政策知晓度。为一重龙申(齐齐哈尔)复合材料有限公司协调解决场地原白灰窑线杆移设问题,保障风电产业园产品运输的同时,恢复白灰窑供电;全程协助华民耐磨钢球办理二期工程规划许可、树木移植许可、施工图设计等手续,帮助华民耐磨钢球解决历史遗留厂房不动产登记问题……

黑龙江富拉尔基经济开发区打造高效便捷的政务环境,搭建“富拉尔基经济开发区”网页,将“优惠政策”“工业载体”“项目全流程”等功能模块全面适配,企业可随时随地登录平台,体验提交诉求、查政策、享资金等便捷服务。据悉,目前网页浏览人数超1万人,诉求办结率约99.5%。



深入企业了解企业所需所忧。

图片由黑龙江富拉尔基经济开发区提供

宁安涉农企业产销两旺

2023年初,企业通过以商招商引进的真空包装项目正在有序推进中,目前正在准备厂房装修改造。企业现已投资3000多万元定购了彩印机1台、无溶剂复合机1台、切割机10台等相关生产设备,预计7月份试生产。

走进宁安市恒信机械制造有限公司,眼前是一片热火朝天的生产景象,下料、焊接、喷漆、组装……工人们正有条不紊地作业着,订单式生产农机,每天出产30台左右,成品远销内蒙古、新疆等地。据悉,该公司2023年第一季度实现工业总产值1200万元,同比增长65.1%。

“作为一家集自主研发设计、生产加工和对外销售于一体的现代农业机械生产企业,恒信机械本季度生产的重点是免耕播种机,现在工厂已经是满负荷运行,工人们每天都要加班加点才能完成订单。截至目前,1000万元的生产目标已超额完成,虽然忙点累点,但是大家都干劲十足。”企业经理宋召学介绍说。

据悉,该公司主打产品是免耕播种机和玉米脱粒机,拥有各项农业机械类产品专利18个,2020年获得“高新技术企业”称号,2021年获得全国机械制造行业一级资质,2022年荣获省级“专精特新”中小企业称号。公司今年将开发高端智能农机产品,新上普默斯智能农机装备项目总投资5000万元,预计9月份土建工程完工,年底前可达产达效,实现产值3000万元。

“我们公司农用机械的先进生产线和工艺购置于韩国,是国内唯一生产研发此类蔬菜收获、清洗、加工机械的企业。”宁安市雨航农机总经理说,目前,公司70%产品在国内销售,30%销往韩国。环保降解地膜生产线已投入生产,第一批产品已出口到韩国农科院。2019年-2022年,雨航农机在新疆棉花基地、油菜基地、四川和云南的烟草基地,内蒙古的玉米基地,东北芹菜、南瓜、土豆、黄芪、山药、水稻、旱稻种植区大量进行环保降解地膜试验,取得理想的成绩。公司现有5条全生物降解地膜生产线和多台(套)农用机械生产设备,年产农机5000台,环保生物降解地膜6000吨。

雨航农机生产线。

图片由受访单位提供